

现代化计算机网络信息安全影响因素及防护策略研究

王正峰 汪泽宇

上海卫星工程研究所，上海，201109；

摘要：现代化计算机网络信息安全面临多重威胁，其影响因素涵盖操作系统漏洞、黑客攻击手段、病毒传播机制、用户行为模式及物理环境风险等层面。这些因素通过技术渗透、社会工程及环境破坏等路径，对信息系统的保密性、完整性与可用性构成复合型挑战。本文通过系统分析各影响因素的作用机理，提出加装杀毒软件、应用数据加密技术、部署防火墙系统、构建安全监控网络及强化用户安全素养等防护策略，旨在形成技术防御与管理优化协同的立体化安全体系。研究结果表明，综合运用主动防御与被动保护措施，可显著提升网络信息系统的安全韧性，为数字化社会的稳定运行提供基础支撑。

关键词：计算机网络；信息安全；黑客攻击；数据加密；防火墙；安全意识；安全监控；系统韧性

DOI：10.69979/3041-0673.26.02.033

引言

当前全球信息化进程正在加速演进，计算机网络已经深度嵌入国家治理、经济发展以及社会运行的各个方面，成为支撑数字时代的核心基础设施，然而网络空间在带来高效与便捷的同时因为开放性、互联性与复杂性而面临日益严峻的安全挑战，攻击手段日趋智能化、组织化与武器化，从勒索软件到APT攻击，从供应链污染到零日漏洞利用，安全威胁已从单一技术问题演变为系统性风险，传统“边界防护+补丁修复”的被动模式难以应对动态、多维、跨域的现代攻击，因此本文立足于当前网络安全攻防对抗的实际态势，深入剖析影响信息安全的内在机理与外在动因，突破孤立技术视角，构建“技术防御，智能监控，人本管理”三位一体的主动防护架构。研究旨在为组织提供可落地、可演进、可协同的安全策略体系，强化网络空间的韧性与可控性，切实保障信息资产的机密性、完整性与可用性，筑牢数字中国建设的安全基石。

1 计算机网络信息安全的定义与特征

计算机网络信息安全，是指在信息的采集、传输、存储、处理与应用全生命周期中，通过技术、管理与法律等综合手段，保障信息的机密性、完整性、可用性、可控性与不可否认性，防止信息被非法访问、篡改、破坏、泄露或滥用的系统性工程。其本质是构建一个动态平衡的安全边界，在保障业务连续性的同时，有效抵御内外部威胁。

现代计算机网络信息安全呈现出四大核心特征：其一，系统性。安全不再局限于单一设备或孤立应用，而是覆盖网络架构、协议栈、终端设备、数据中心与云平

台的全局体系，任何环节的脆弱性都可能引发系统性风险。其二，动态性。攻击手段持续迭代，防御策略必须随之演进，静态防护已无法应对APT（高级持续性威胁）、零日漏洞等新型攻击模式。其三，对抗性。安全防护本质上是攻防双方的博弈过程，攻击者不断寻找防御盲区，防御者则需构建纵深防御体系并预判攻击路径。其四，人本性。无论技术如何先进，最终的操作者与决策者仍是人类，用户行为、管理制度与组织文化对安全态势具有决定性影响。理解这些特征，是制定有效防护策略的前提。

2 计算机网络信息安全的影响因素

2.1 操作系统与软件因素

操作系统作为计算机运行的基础平台，它的架构设计缺陷以及更新机制漏洞是安全威胁的重要源头，内存管理模块的缓冲区溢出漏洞长期处于安全漏洞榜首位，攻击者能够通过构造异常输入触发系统崩溃或者代码执行，权限管理机制的不完善造成普通用户可访问系统核心文件，比如Windows系统曾因注册表权限配置错误，让攻击者可以篡改系统启动项，软件供应链的复杂性进一步加剧了风险。第三方库的引入扩大了攻击面，在2021年Log4j2漏洞事件中，攻击者借助日志记录功能远程执行代码，影响到全球数十万应用系统，软件更新机制的不健全也带来了隐患，部分用户关闭自动更新功能，导致已知漏洞长期存在，给攻击者提供了可乘之机。

2.2 黑客因素

黑客攻击手段正呈现出技术专业化和目标精准化

的趋势，其中 APT 攻击会通过多阶段渗透以及长期潜伏的方式，来突破传统的防御体系，就像在 2020 年 SolarWinds 供应链攻击事件里，黑客通过篡改软件更新包的手段，成功入侵美国多个政府部门的核心网络，并且持续监控长达 9 个月的时间，社会工程学攻击则是利用人性弱点，通过伪装身份的办法来获取敏感信息，而钓鱼邮件目前仍是主要的攻击载体，其成功率和邮件内容的逼真程度密切相关，自动化攻击工具的普及使得技术门槛有所降低。

2.3 网络病毒入侵

病毒传播机制一直在不断演变，最开始是通过存储介质进行传播，之后逐渐发展为利用网络协议漏洞来进行扩散，蠕虫病毒会通过扫描网络里的脆弱设备来实现自我复制，就像 2017 年的 WannaCry 勒索病毒利用 SMB 协议漏洞，在 24 小时内就感染了全球 150 个国家的 20 余万台设备。木马程序会伪装成正常软件，通过捆绑下载或者欺骗安装的方式进入系统，进而远程控制受感染设备进行数据窃取或者挖矿操作，病毒变种的更新速度也在加快，攻击者采用多态编码技术生成特征不同的病毒样本，导致传统特征码检测方法难以应对这种情况，零日漏洞利用成为了新型攻击方式，攻击者会在漏洞披露前就开发出攻击代码。例如，2023 年 Chrome 浏览器零日漏洞被用于攻击政府机构，从漏洞发现到攻击发生仅仅间隔了 72 小时。

2.4 用户缺乏安全意识

人为因素是安全事件的重要诱因，密码管理不当是典型表现。用户倾向于使用简单密码或重复使用同一密码，导致单个账户泄露引发连锁反应。钓鱼攻击成功率与用户认知水平密切相关，攻击者通过伪造官方网站或客服电话，诱导用户输入账号密码。物理安全意识薄弱同样引发风险，部分员工将含敏感信息的纸张随意丢弃，或未锁定计算机屏幕即离开工位。内部威胁不容忽视，离职员工利用残留权限访问系统，或在职员工出于利益泄露数据，某金融机构数据泄露事件中，内部人员通过数据库备份功能窃取客户信息，导致直接经济损失超 2000 万元。

2.5 自然灾害因素

自然灾害对网络基础设施的破坏具有不可预测性与广泛影响性。洪水导致数据中心断电或设备浸水，2021 年郑州暴雨造成某数据中心业务中断 12 小时，影响金融、交通等多个领域。地震破坏通信光缆与基站，2008 年汶川地震使四川境内 80% 基站瘫痪，通信恢复

耗时 72 小时。极端温度影响设备稳定性，数据中心机房温度每升高 10℃，电子元件故障率提升 50%，需通过精密空调系统维持恒温环境。电磁干扰导致数据传输错误，高压输电线路附近的通信基站误码率可达正常环境的 3 倍，需采用屏蔽电缆与滤波技术降低影响。

3 计算机网络信息系统安全问题解决策略

3.1 加装杀毒软件

杀毒软件是通过特征码匹配、行为监测以及启发式分析等技术来实现病毒防御的。特征码匹配技术依赖于病毒样本库，它是通过比对文件特征码的方式来识别已知病毒的，不过需要定期更新病毒库才能应对新的病毒变种。行为监测技术则是分析程序运行时的系统调用和网络行为，以此来识别像文件加密、注册表修改等异常操作，这种技术可以拦截 80% 的未知病毒。启发式分析是通过模拟程序执行环境的方法，来检测潜在的恶意行为，它适用于零日漏洞攻击的防御。云查杀技术能够提升检测效率，终端设备会将可疑文件的哈希值上传至云端服务器，服务器再通过大数据分析返回检测结果，这样可以减少本地计算资源的占用。企业级杀毒软件需要集成终端管理功能，以此来实现全网设备的策略下发和漏洞修复。

3.2 采用数据加密技术

3.2.1 链路数据加密技术

链路加密在物理层对数据进行加密，确保传输介质上的数据不可读。IPSec 协议通过 AH（认证头）与 ESP（封装安全载荷）头实现端到端加密，AH 提供数据完整性验证，ESP 提供加密与认证功能。在 VPN 场景中，IPSec 通过预共享密钥或数字证书建立安全隧道，保护数据在公网传输过程中的安全性。某跨国企业采用 IPSec VPN 连接分支机构，数据传输加密强度达 AES-256，有效抵御中间人攻击。链路加密需与密钥管理结合，量子密钥分发技术利用量子力学原理生成无条件安全的密钥，中国“墨子号”卫星已实现 1200 公里量子密钥分发，为未来超长距离安全通信提供可能。

3.2.2 节点加密

节点加密在数据经过网络设备时进行动态解密与重新加密，确保中间节点无法获取明文。SDN（软件定义网络）架构下，加密策略可集中编排，通过控制器下发至各网络设备，实现全网流量加密。某云服务商通过 SDN 控制器定义加密规则，支持按应用类型、用户组等维度实施差异化加密策略，策略下发延迟低于 50ms。硬件加密卡提升处理性能，Intel SGX 技术可在 CPU 内

部创建安全飞地（Enclave），密钥生成与存储均在受保护环境中完成，防止密钥泄露导致的数据破解。节点加密适用于对数据保密性要求极高的场景，如金融交易、医疗数据传输等。

3.2.3 端到端加密

端到端加密能够确保数据在发送端进行加密、在接收端实现解密，并且中间节点仅仅处理密文而不涉及明文，Signal 协议采用双重 Ratchet 算法来实现前向安全，就算长期密钥出现泄露，历史消息依然无法被解密，该算法通过定期更新会话密钥的方式，让攻击者无法凭借截获的密文去推导后续密钥。某即时通讯工具引入端到端加密之后，用户数据泄露事件下降了 92%，从而有效保护了用户隐私，区块链技术借助非对称加密与哈希链来实现数据不可篡改，比特币网络运行 12 年都未发生核心数据修改事件，其共识机制能够确保所有节点对交易记录达成一致，端到端加密适用于对数据隐私与完整性要求极高的场景，例如政务通信、企业机密文件传输情况。

3.3 安装防火墙

防火墙会借助访问控制列表（ACL）以及状态检测技术来过滤非法流量，其中传统包过滤防火墙是基于源/目的 IP 地址、端口号等五元组信息进行规则匹配，其处理速度较快但安全性存在一定的局限性，状态检测防火墙会跟踪 TCP 连接状态，只允许已建立连接的合法流量通过，能够拦截 70% 的端口扫描与 SYN 洪水攻击，下一代防火墙（NGFW）集成了入侵防御（IPS）与应用识别功能，通过深度包检测（DPI）技术分析应用层协议，进而识别 P2P 下载、即时通讯等非业务流量，某电商平台部署 NGFW 后，SQL 注入攻击拦截率从 65% 提升到 92%，有效地保护了数据库安全，软件定义防火墙（SDFW）可以实现策略动态调整，通过集中控制器根据网络状态实时更新规则，某金融机构通过 SDFW 将新业务上线安全配置时间从 2 天缩短到 2 小时。

3.4 应用计算机安全监控信息网络技术

安全信息与事件管理（SIEM）系统整合日志分析、威胁检测与响应功能，通过关联分析识别复杂攻击。Splunk Enterprise Security 可处理每秒 10 万条日志，支持 200 余种安全事件的关联规则，自动生成攻击链图谱。用户实体行为分析（UEBA）通过机器学习模型识别异常行为，某银行利用 UEBA 检测到内部员工异常数据导出行为，该员工在非工作时间频繁访问客户数据库，系统提前 14 天预警并阻止数据泄露。网络流量分析（NTA）

技术检测隐蔽攻击，Darktrace AI 系统通过无监督学习建立正常流量基线，识别异常通信模式，成功拦截多起 APT 攻击中的横向移动行为。

3.5 增强用户安全防护意识和防护技能

安全培训需要全面覆盖密码管理、钓鱼识别以及物理安全多方面内容，其中密码管理培训着重强调使用强密码，也就是包含大小写字母、数字与特殊符号的密码，并且推荐使用密码管理器工具，比如某制造企业在开展季度安全演练之后，员工弱密码的使用率从 35% 显著降至 8%，钓鱼攻击模拟测试是通过发送伪造邮件来评估员工的防范能力，像某金融机构通过红蓝对抗发现有 32% 的部门存在点击钓鱼链接的行为，在进行针对性整改之后系统入侵尝试减少了 76%，物理安全培训涵盖设备锁定、文件销毁等操作规范，例如某企业要求员工离开工位时必须锁定计算机屏幕，并且通过监控摄像头抽查执行情况，使得违规率从 25% 大幅降至 5%，安全意识评估工具能够量化培训成效，例如 KnowBe4 平台通过模拟攻击测试生成用户安全指数，从而帮助企业定位薄弱环节并制定相应的改进计划。

4 结束语

计算机网络信息安全防护是技术与管理深度融合的系统工程。操作系统与软件的漏洞修复、黑客攻击的动态防御、病毒传播的立体阻断、用户意识的结构化提升及自然灾害的冗余设计，共同构成安全防护的核心要素。实践表明，单一技术手段难以应对多元化威胁，需通过杀毒软件、数据加密、防火墙、安全监控等技术的协同应用，形成覆盖数据全生命周期的防护体系。用户安全意识培养与技术工具部署同等重要，二者缺一不可。唯有将安全理念融入系统设计、开发、运维全流程，构建“技术防御+管理优化+人员素养”的三维防护框架，方能实现计算机网络信息安全的可持续保障，为数字化社会的稳定运行提供坚实基础。

参考文献

- [1] 杜伟. 大数据时代计算机网络信息安全及防护策略 [J]. 中阿科技论坛(中英文), 2024, (10): 34–38.
- [2] 于光许. 信息化背景下计算机通信网络安全防护策略 [J]. 信息与电脑(理论版), 2023, 35(04): 239–241.
- [3] 王中亚. 大数据时代计算机网络信息安全及防护策略 [J]. 数字通信世界, 2021, (02): 165–166+169.
- [4] 安玲. 大数据时代计算机网络信息安全及防护策略分析 [J]. 产业创新研究, 2024, (10): 61–63.